

表。除了这些，还有许多例子可引用。

2. 新约作者间接提及的旧约经文。另一种对基督的表记不是以直接引用旧约经文的方式出现在新约中，而是间接涉及旧约中有预表意义的人、事或物。比如圣经中第一处预言性的经文(创 3:15)，讲到神应许要差遣女人的后裔践踏蛇的后裔。当保罗论到基督为女人所生，要把律法以下的人救赎出来时(加 4:4-5；比较罗 16:20)，他一定思想着这节经文；当使徒约翰坚称神的儿子来，是“为要除灭魔鬼作为”时(约一 3:8)也是如此。施洗约翰称耶稣为除去世人罪孽的神的羔羊(约 1:29, 36)，显然是对利未记 16 章和以赛亚书 53:7 的回应；保罗称耶稣为“我们逾越节的羔羊”(林前 5:7)，也表明宰杀逾越节的羔羊乃是预言基督为我们受死(出 12:1-14)。耶稣曾亲自说摩西在旷野中将铜蛇挂在杆上举起(民 21:4-9)是指着他要被钉在十字架上而言的。当约翰论及万物乃是借着耶稣、神的道而造的时候(约 1:1-3)，我们自然而然地会联想到诗篇 33:6，“诸天借耶和华的命而造”(比较来 1:3, 10-12)。新约圣经间接引证的旧约对基督的预言比比皆是，以上只是其中几例。

3. 旧约圣经中以救赎这一主题为中心的人、事、物。以色列人出埃及在旧约时代被称颂为最伟大的救赎事件，它预示了基督以及他在新约时代的救赎。出埃及记中预表基督及其救赎的表记有摩西、逾越节、过红海、吗哪、磐石出水、会幕和其中摆设的圣物以及大祭司等。

4. 旧约事件的模式预表神如何在基督里对待我们。旧约中有许多事件显明了神如何对待他的子民，这在耶稣基督里也得以应验。请注意以下几个例子：

(1) 亚伯拉罕耐心等候近二十五年，最终神使撒拉怀孕，赐给他以撒；而他自己的任何努力都不能加快这个神所应许的儿子的到来。在新约中神也是如此行事；当时候满了，神就差他自己的独生爱子做世人的救主(加 4:4)，没有什么人的作为可以加快它的发生。我们得救只在乎神的主动(比较约 3:16)，而不是人的努力。

(2) 在以色列人蒙神恩典被他以大能救出埃及之前，他们先必须在患难中哀求耶和华救他们脱离仇敌(出 2:23-24; 3:7)。这预示了神在基督里拯救我们的计划。我们必须先悔改并祈求神的救恩，才会蒙神施恩，拯救我们脱离罪和属灵的仇敌(比较徒 2:37-38; 16:29-33; 17:30-31)。凡呼求主名的人都必得救。

(3) 当亚兰人乃缦呼求以色列的神医治他的麻风病时，他需要到约但河里沐浴七次。虽然他先是发怒，但后来还是谦卑顺服，到约但河里沐浴并得了医治(王下 5:1-14)。这一段经文预表了耶稣和新约——神的救恩要超越以色列人而临到外邦人(比较路 4:27；徒 22:21；罗 15:8-12)，并且人若要蒙拯救，就必须先除去骄傲的心，在神面前自卑(比较雅 4:10；彼前 5:6)，恳求耶稣的宝血洗净自己；因为这是神为我们预定的得洁净的方法(比较徒 22:16；林前 6:11；多 3:5；约一 1:7, 9；启 1:5)。

总之，尽管旧约中记载了许多古时敬虔之人的故事作为我们的典范和榜样(比较林前 10:1-13；来 11 章；雅 5:16-18)，但其功效远不止于此，一切都是为了“引导我们到基督那里，使我们因信称义”(加 3:24)。